

# 想在家门口装防盗探头 能不能装? 该怎么装?



## 邻声 话题

又到年底,又一个防盗季。为了防盗,有的市民在家门口装上了电子监控探头。不过,这样的方式在防盗的同时,也把邻居“监控”了,可能会引起邻居的反感。这样的监控探头,能装吗?

### 邻居反应各不相同

市民高女士近期就在家门口装了一个监控探头防盗,探头与家里的电脑相连,可以随时通过电脑屏幕对楼道内发生的事进行监控。高女士装这个探头原本是为了防盗,但出乎她意料的是,监控探头装上不久,盗贼还没有上门,隔壁邻居就上门了。

邻居说,高女士安装的监控探头正对着楼梯,他什么时候出门,什么时候回家,乃至家里来了什么人,都在小高“监控”中,每次上下楼梯,都感觉有一双眼睛盯着自己,不但不舒服,还担心高女士将监控内容发布到网上,泄露其个人隐私。在高女士不愿拆除监控探头后,邻居还投诉到了居委会、物业等多个地方。结果,就因为这个探头,原本不怎么好的邻里关系居然雪上加霜了。

不过,同样是在家门口安装监控探头,另一市民田先生不但没有遭到邻居反感,还得到了邻居好评。他的邻居说楼道里多一个探头,就对盗贼多了一张防护网,会更为安全。

### 私人装探头规矩待定

市民范先生认为,探头装在自家门上,监控范围只要是在自家这一侧,邻居就不好指责。

但另一市民曾先生有不同意见。他说公共楼道不能说在谁一侧就由谁说了算,因为出行时不是说谁就只能走哪一侧。何况,在有的小区里,有的业主还必须经过邻居门口才能出入自家的情况,因此,装不装探头,监控方位怎么设制,不能一概而论,也不能只是安装的一方说了算。

北京盈科(上海)律师事务所合伙人赵星海律师介绍,我国法律对私人安装摄像头没有明确具体的法律规定,未对是否侵犯隐私权有明确界定,私人安装摄像头是否需要报批备案和批准目前属于空白领域。

赵星海律师认为,如果个人安装摄像头是为了保护个人家庭财产安全,那么拍摄的范围应当仅仅涉及个人生活空间和公共场所的合理范围内。如果安装摄像头的拍摄范围涉及他人的私人生活空间,室内、院落,窗户等相关区域,就有可能侵害到他人隐私权。

同时,安装监控摄像头应尽量限制在自

己的生活空间内,如果出于防盗、取证等原因一定要安装在外面拍摄公共场所的,则对拍摄内容一定要小心使用。对于拍摄到的视频内容涉及他人的内容的部分,都应注意保密。如果在未经被拍摄者同意的情况下,随意将拍摄内容外传,很有可能构成侵权,引发民事纠纷。

### 不得侵犯他人隐私

据了解,为了规范公共安全视频监控图像信息系统的建设、使用和管理,维护公共安全,保障公民、法人和其他组织的合法权益,公安部会同有关部门研究起草了《公共安全视频监控图像信息系统管理条例(征求意见稿)》,公开征求意见建议即将于明天结束。

该《征求意见稿》规定,任何单位和个人,不得利用公共安全视频监控图像信息系统侵犯公民个人隐私等合法权益,社会公共区域的视频监控采集设备的安装位置应当与居民住宅等保持合理距离。

法律专家认为,“合理距离”在法律上是不确定的法律概念,这个距离不仅是物理上的概念,还包括对辨识度和清晰度的判断。距离是否合理,最终应以是否能保护个人隐私为标准。

本报记者 罗水元

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声 APP, 进入话题板块对本文进行评论互动, 部分优秀点评将刊登于明日本版。

## 邻声 即答

### 预防孩子“少白头” 饮食方面多加注意

王桢: 医学博士、国家公共一级营养师, 回答营养问题。

@ 邻声用户问: 发现6岁的孩子就有了一两根白头发, 需要怎么补充营养吗?

@ 王桢答: 微量元素与头发的颜色有密切关系。为了防止少白头的过早出现, 在饮食上应多摄入含铁和铜的食物。含铁多的食物有动物肝、蛋类、黑木耳、海带、大豆、芝麻酱等; 含铜多的食物有动物肝、肾、虾蟹类、硬果类、杏脯干和干豆类等。缺乏维生素B1、B2、B6也是造成少白头的一个重要原因, 应增加这类食物的摄入, 如谷类、豆类、干果类、心、肾、奶类、蛋类和叶蔬菜等。另外, 应多摄入含酪氨酸丰富的食物, 如鸡肉、瘦牛肉、瘦猪肉、兔肉、鱼及硬果类食物等。

如果您有相关方面的问题, 可进入新民邻声 APP 话题板块的“即答”栏目, 向王桢提问。同时您也可浏览更多其他的问答主题并提问。

社区全媒体 盛燕丹

梅龙镇® 年夜饭

限时 5 折送到家 “吃 1 桌再送 1 锅梅龙镇® 牛骨王”

# 12月31日前预订年夜饭499元

中国知名厨艺大师——刘泉



刘泉, 中国烹饪大师, 2008年中央电视台CCTV《满汉全席》金勺得主, 中国烹饪协会副会长高炳义大师厨艺弟子, 先后荣获国际国内大赛七金一银的好成绩, 2013年度中华厨金奖。

温馨家宴 企业聚餐 慰问礼品 节日馈赠



众多专业大厨, 60天、精心打造年夜饭即将发往全国, 让今年春节饮食又多了样选择。不出家门也能享受大厨精湛手艺, 不用洗菜、择菜、刀切也能享受家宴美食! 六道品控体系严把质量关, 主料食材、辅料干调、烹饪油品无一不优中取精, 食品安全完全保证! 众多专业大厨手艺精湛, 菜品味道正宗取淮扬美食精髓。冷链真空速冻, 全程冷链运输, 保证口感新鲜营养不流失!

配送中心地址: 上海市黄浦区西藏南路 889 号

**年夜饭为啥现在订? 因为现在预订享 5 折:** 年关临近, 各种食材尤其是肉类海鲜价格变化很大, 需提前预订保证原材料采购的数量价格及优质品质。另外选聘大厨亲自掌勺, 现做急冻送货, 因此供应量有限, 预计供应量在 1000 套左右, 南北菜系清淡咸香兼顾, 适合全家人口味。

**年夜饭为啥喜欢在家吃? 因为过年是全家吃 16 天的大事:** 去外面订餐价格往往偏高, 老人孩子出门不方便, 停车预订都麻烦, 而且春节十来天不能天天外面吃。

在家吃全家其乐融融, 但亲朋好友人来人往, 随时加餐添菜费工夫。一年未见的父母整个年节在厨房忙碌, 团圆节过得不够圆满, 连个聊天时间都没有。

**先额外多送一道菜先品尝, 年夜饭提前送到家:** 12 月 18 号前电话预订上门收费, 同时选出年夜饭中的一道菜, 价值 68 元的牛骨王浓汤火锅底料一份, 额外送您品尝。年夜饭

节前统一配送上门。南北菜系清淡咸香兼顾, 适合全家人口味。北京万象传承科技有限公司推出以淮扬菜为主体, 采南北八大菜系中经典代表菜组合的“年夜饭家宴”, 大厨主理, 冷冻预包装送到家, 开袋加热摆盘即食。

**12 至 16 道大厨手菜, 道道精心选材配菜:** 不忍心再让父母过大过年的折腾饭菜了, 聊着天, 打着牌, 看着春晚, 一桌丰盛的年夜饭很快就轻松做好啦。众多专业大厨, 60 天精心打造 1000 套大厨年夜饭, 每个都堪称各大菜系的代表菜, 今春换个口味过大年, 尝尝平常不会做的名菜, 试试家里做不出的功夫菜。

**499 至 999 元年夜饭, 个个独立包装, 丰俭由人:** 中央厨房配菜干净卫生安全, 大厨亲自掌勺口味香郁。499 元套餐鸡鸭鱼肉全部精选配菜; 699 元套餐珍稀海鲜烹制上桌; 999 元套餐佛跳墙名菜助兴。所有套餐为 8-12 人餐, 菜品皆独立包装, 根据人数多少, 随便选择开袋。

**除夕到元宵, 16 天欢聚, 品 16 道年味:** 春节吃的就是爸爸珍藏的好酒, 妈妈做的八宝饭, 12-16 道美味“硬菜”, 炒两盘新鲜时蔬, 全家齐享 16 天团聚圆满。

准备上两套年夜饭, 春节期间, 家里随时来人 10 分钟加热随时开饭, 还不耽误聊天、看春晚、发压岁钱。走亲访友带一套, 自带饭菜, 不给别人添麻烦, 送礼还倍有面子。

**2017 年夜饭升级版, 阖家团圆佛跳墙:** 2017 年新添 999 元佛跳墙名菜, 更加超值。闽菜代表菜, 是功夫菜中的典范, 以十八种荤菜主料、十二种素菜辅料互为融合, 几乎囊括人间美食, 很多人闻其名却未尝其味。

因为其制作工艺极其复杂, 既有共同的风味, 又保持各自的韵味。吃起来软嫩柔润, 浓郁荤香, 又荤而不腻, 各料互为渗透, 味中有味。现在在 999 年夜饭中, 正宗闽南“佛跳墙”名菜特意配给您, 新年餐桌添名菜。

### 吉祥如意宴

12 道菜 4.8kg 鸡鸭鱼肉海鲜全 原价 998 元, 现价 499 元

葱烧海参	香辣手抓牛排
秘制真鲷鱼	红烧狮子头
翅汤煲鱼肚	黑胡椒肉片
三鲜鱼面筋	金玉满堂
扁尖老鸭煲	东坡酱肘子
鲍汁黄焖鸡	雪花排条

### 阖家团圆宴

16 道菜 6.5kg 南北海鲜参鲍贝 原价 1398 元, 现价 699 元

酱汁金枪鱼	黑胡椒肉片
渔家象拔蚌	东坡酱肘子
黄金大鲍螺	雪花排条
秘制真鲷鱼	葱烧海参
红烧狮子头	德州扒鸡
鲍汁黄焖鸡	香辣手抓牛排
扁尖老鸭煲	翅汤煲鱼肚
金玉满堂	三鲜鱼面筋

### 金玉满堂宴

16 道菜 6.5kg 正宗闽南佛跳墙 原价 1998 元, 现价 999 元

金牌佛跳墙	鲍汁黄焖鸡
渔家象拔蚌	黑胡椒肉片
黄金大鲍螺	红烧狮子头
酱汁金枪鱼	扁尖老鸭煲
秘制真鲷鱼	东坡酱肘子
雪花排条	葱烧海参
翅汤煲鱼肚	金玉满堂
三鲜鱼面筋	香辣手抓牛排

抢订电话: 400-8324-789 团购电话: 13764474471